

Groningen 交換生活報告

金融四 楊長挺 2015 Spring

交換學校與課程介紹

葛洛寧恩大學(University of Groningen, RUG)
經濟與商管學院(Faculty of Economics and Business, FEB)

RUG 創立於 1614 年，為荷蘭歷史第二悠久的大學座落於荷蘭東北部的最大城市 Groningen 中，整個城市可以說是一個大學城。RUG 本身在多项大學排名中名列前 100 名，且其商學院 FEB 已獲得全球三大商管學院認證中的 AACSB 以及 EQUIS 的認證。

地理位置方面，RUG 就位於 Groningen 的中心，包含行政大樓以及總圖書館，至於 FEB 主要是位在 Groningen 北邊的 Zernike 校園之內。

在課程的部分，開給交換學生的課都是以英文授課，荷蘭的課程相當注重與老師之間的互動問答以及小組討論，所以對於英文能力有一定的要求否則會比較辛苦。學生的組成也相當國際化，光是一個學期的交換學生就有 140 人左右，因此在上課討論的過程中也會聽到各國不同腔調的英文此起彼落，是一個很有趣的現象。而除了正式課程之外，學校也有安排額外的荷蘭文課程讓交換生能夠有機會學習荷蘭文並了解荷蘭的文化。

至於選課的步驟則與政大相似，一樣是在一定的時間內上網登記，然後在開學的一週內可以加退選，若是課程已額滿也可以寄信給教授請求他幫你加簽，教授多半都會同意。評分標準則有作業、報告、考試等等端看課程與教授的要求，這裡有一個值得注意的地方是荷蘭這邊有 resit 的規定，萬一你第一次考試考得不好或是不及格，你可以有另一次考試的機會，若是 resit 考試過了，那就採取後者的分數，前一次較差的成績不會被列入計算或是紀錄之中。

另一個比較特別的地方就是，荷蘭的一個學期又分為上下兩個 block，所以整個課程會更加的密集與緊湊，大約上課 1 個月後就要準備考期末考了，對於台灣的學生來說可能會比較不習慣這一點。而第一個 block 的 resit 不會馬上接著考，而是要等到第二個 block 結束才會舉行。

而我在這邊修的課中比較推薦的是 Human Resource Management 以及 Marketing Research，HRM 是一位年輕的美國女教授授課，每週都有切合當週主題的案例

要看，有一份規定要引用文獻的期末報告，期中考選擇題，期末考是選擇題以及簡答題。可以從實際案例中探討 HRM 的使用我覺得相當有趣，儘管每週看案例份量有點重，但考試的部分還算輕鬆。至於 Marketing Research 則有分組作業以及期末考。分組作業需要撰寫市場計劃、設計問卷以及分析問卷等等。期末考則是簡答題。MR 讓我收穫良多，考試的難度則較 HRM 高一些。

生活及文化交流

提到在荷蘭的生活就不能不提到這裡的天氣，Groningen 的天氣其實跟台北有點類似，很常下雨，只是要另外加上風很大以及溫度低個 10 度左右。一月底抵達葛村的時候氣溫大概就是在個位數徘徊，偶爾還會下雪。直到 6 月初都還有可能出現 10 度左右的氣溫，當然天氣好的時候還是算溫暖的。當然這是指在室外，在室內都備有暖氣，暖氣一開可是比台灣的冬天要舒適不少。

第二個要提到的就是腳踏車，在荷蘭生活腳踏車可以說是不可或缺的，在 Facebook 上面都會有二手車的社團可以買車，若是不放心品質也可以在警局定期舉行的拍賣會買。腳踏車其實放在學校或是宿舍都很安全，葛村的中央車站有人看守其實也可以放心，唯一要注意的是千萬不要停在人不多的北站。入夜後沒人經過的車棚很容易成為小偷下手的目標(即便你鎖在車架上，也會被偷得剩下一個輪胎...)

而在選宿舍方面，因為差別很大建議仔細挑選。我的建議是離學校越近越好，不然要在冬天的天氣騎 20~30 分鐘的車去學校會很痛苦，我是住在離學校最近的 Kornoeljestraat 宿舍，單人房，共用廚房及衛浴(聽說廚房比其他宿舍的都還要乾淨不少)，價格是宿舍中算便宜的。離學校約 10 分鐘車程，超市 3 分鐘，市中心約 15 分鐘。

至於食物方面，因為歐洲這邊去餐廳吃一餐都要 5 歐起跳，連生冷的三明治都要 3 歐左右，還是自己煮比較省錢又合口味。而且去超市買食材其實價格跟台灣差不多，有些甚至便宜不少。另外這裡每逢週二、五、六在市中心的廣場會有傳統市集可以購買比較新鮮的食材如魚、肉、起司等等。我的建議是如果廚藝不佳可以從台灣帶一罐肉醬過去，燙青菜拌麵都很好用，又可以一解鄉愁的滋味。而這裡最大的亞洲超市叫做 Amazing Oriental，裡面也提供很多亞洲的食材、醬料、泡麵可以選購。

交通的部分首先要說明的就是 OV 卡，其實就是荷蘭這邊的悠遊卡，可以直接買現成卡，也可以上網買專屬的學生卡。專屬的學生卡會有照片在上面，寄送時間約一週，當然也會有比較多的折扣。還有一個非常重要的就是火車團票，所謂的

團票也就是團體票，在達到 10 人上限的時候可以用 7 歐就買到一張火車票。團票的規定只要 10 個人有其中一個目的地相同就可以使用，不需要一起行動，而且是可以當日來回的。舉個簡單的例子，如果從葛村到阿姆一日遊，正常的票價是 $25 \times 2 = 50$ 歐，但用團票就只要 7 歐！想購買團票也不用擔心找不到團，Facebook 上面有各個城市的團票社團，只要找到葛村專屬的加入之後，從葛村出發旅行就再也不是一件難事了。

團票中文詳細說明

<http://hetaoer.com/wiki/helanhuochepiaotuanguoshaguajiaocheng>

交換須注意之事項

主要就是文件帶齊然後準備好踏出自己的舒適圈生活吧。我有一個漏掉的地方就是我到了葛村才發現可以申請 Buddy，應該是之前寄來的信有提到過但我漏看了，所以如果有需要就盡早申請吧。關於腳踏車這裡還有要補充的就是依照法律是都要加裝前後車燈或是會發光的設備，不然會被罰 60 歐，不過葛村是都沒在抓啦。另外電壓的部分是 220v，所以要準備在歐陸國家幾乎都適用的兩孔轉接頭，如果不想買這麼多個轉接頭建議可以直接帶一組延長線過去。語言方面雖然荷蘭人說荷蘭文，超市買東西標的也都是荷蘭文，但他們的英文都很不錯，因此不太需要擔心語言上會有障礙。至於飲用水的部分，在荷蘭水龍頭的冷水是可以直接喝的（熱水是循環水不要喝比較好，想喝熱水還是自己煮吧），而且味道其實還蠻不錯的，除非是火車上那種有標示不能喝的才不行。最後要提醒的是藥品的部分，我雖然只有生病一次而且也有準備兩份感冒的成藥，但是光這一次就全部吃完了（而且還沒好...），所以如果個人體質比較虛弱的就多帶一點藥吧以備不時之需吧。最後的最後，我想說的是，Groningen 真的是一個很棒的城市，雖然它不像倫敦巴黎那種大城市，但完全就是麻雀雖小五臟俱全，非常適合生活。我從來沒有想過我最後會這麼喜愛這個地方。